欧洲杯更像过时的足球

—小组赛战罢有何感受? 听听这位英国同行怎么说

有幸在科隆的莱茵能源竞技场观看了英格兰 VS 斯洛文尼亚的比赛。虽然比分 0 比 0,且场面非常无聊,但却第一次直观感受了举世闻名的英格兰足球文化。抛开比赛本身,这是一次触及灵魂的震撼。

专题图文 特派记者 林龙 发自德国科隆

"英格兰队很让人失望"

东方体育: 丹尼尔你好, 谢谢你能接受中国《东方体育日报》的采访。请 大致介绍一下你们的报纸?

丹尼尔:《旗帜晚报》报社坐落于 伦敦。这是一家历史悠久的报纸(创 办于1827年)。

东方体育:请问你做足球记者多 久了?此前采访过几次欧洲杯或世界 杯这样的大型赛事?

丹尼尔:我差不多做了10年的足球记者,采访过2018年和2022年两届世界杯,以及上一届欧洲杯。这是我第四次采访大赛。

东方体育:今晚英格兰和斯洛文尼亚的比赛将决定英格兰是否能取得小组第一,或者是将以小组第二的身份遇到德国——这将是非常精彩而刺激的对决?甚至会是小组第三名。对此依怎么预测?

丹尼尔:全英格兰没人想遇到德国队,至少在他们找到状态之前。对于今晚的比赛,我想我们是可以赢的,但最重要的是有好的表现,因为之前两场比赛他们踢很不好,我们都很失望。所以关键是:1.获得胜利;2.为球迷奉献一场精彩的表演。

东方体育:那么,英格兰在前两场 比赛的表现到底如何?作为英格兰的 专业人士,你们怎么评价?

丹尼尔:真的很让人失望。第一场他们对塞尔维亚的开局还算不错,但对丹麦就踢得很糟糕,所以国内方面对他们的前景很担忧。在欧洲杯之前,他们被认为是夺冠热门,但现在英格兰人都开始悲观了。当然,如果他们后面表现不错,那国内的声音也会很快就变好。但实际上,现在大家都担心他们最终还是让人失望。



"球迷更爱看低级别联赛"

东方体育:我们聊一个不那么沉重的话题。就这几天,球队队长哈里·凯恩和名宿莱因克尔"隔空开战"得很厉害,在国际上也引起很大的反响——包括中国球迷也都在热议。作为英国媒体,你是怎么看的?

丹尼尔:这确实很有趣。当然,肯定要吵架的。但我很能够理解他们双方的想法。莱因克尔有自己的任务,他是评论员,对球队做出真实评价是他的工作范畴。而作为队长,哈里·凯恩也必须要维护球队。他并不极端,而是做出精准还击,我认为他做得很对。就这次吵架而言,并不是特别严重,但却被媒体夸大了。毕竟,这是欧洲杯,而英格兰则受到了最多的关注。

东方体育: 再问一个有意 思的话题。我们中国球迷对英 格兰的足球文化很感兴趣,在你看来,除了酒精之外,英格兰足球文化还有哪些主要(积极一面)内容?

丹尼尔:很明显,英格兰足球文 化非常丰富。英格兰球迷对英超充 满兴趣,但很多人对低级别联赛也有 着同样大的兴趣,甚至第四、第五级 联赛。这些球迷特别喜欢随国家队 一起出征,因为他们很少有机会随自 己的俱乐部去欧洲各国比赛。所以, 出现在国外大赛中的英格兰球迷总 是很多,对很多人来说这是认识世界 以及去一个陌生地方的好机会。当 然,他们总是充满着激情,有时候会 很喧闹,甚至制造麻烦,历史上有过 多次记录。但我的意思是,这真的只 代表过去,和很多其他事物一样。所 以,我认为英格兰球迷真的很可爱, 尤其是当他们随国家队到国外打比 赛的时候。



"曼城让英超变得无聊"

东方体育: 让我们回到欧洲杯比赛。你认为, 夺冠的热门会是谁?

丹尼尔:西班牙显然是,他们赢了全部三场小组赛,而且表现最好,甚至二队也能赢阿尔巴尼亚。德国也不错,只是在对瑞士的比赛中有点磕磕绊绊。法国、葡萄牙,甚至奥地利和荷兰也都有机会,英格兰的话,仅凭前两场比赛的表现,他们显然不属于这一范畴。但如果只能选一个的话,那就是西班牙。

东方体育:欧洲杯小组赛快打完了。在你看来,到目前为止本届欧洲杯留下最深的印象是什么——比如说技战术体系的变化?

丹尼尔:(和边上的英国媒体同行讨论一会)我们刚在讨论的是,欧洲杯和联赛的区别还是明显的。感觉比赛的硬度不如英超,给对手施加的压力不够,速度比英超慢,每个球队都有更多的思考时间以及跑动空间。所以我们的感觉是,这像是一种过时的足球。但另一方面我也认为,这让比赛带来了更多乐趣,似乎比赛也变得更加公平,小球队也有机会赢得比赛。对整个赛事而言,增加了悬念,但对球迷来说却是好事。

东方体育:你也报道英超吗?这个赛季的英超在欧战积分方面落后于西甲、德甲和意甲,你是否认为英超在 设出。

丹尼尔:当然,我也负责英超的报道。你所说的是事实,而且我也比较

认同。最大的问题是曼城,他们拥有几乎无限的财富,也拥有世界最好的教练瓜迪奥拉。所以,英超越来越没悬念了,甚至是欧洲主流联赛中最无趣的,而之前的英超却是竞争性最强的。你应该记得,就在几年前,莱斯特城都能赢得英超冠军,但在"曼城时代",这再也不可能了。所以,我觉得这是很大的问题,也正是这个赛季落后于德甲、意甲的原因。

东方体育: 你支持英超的哪一个 球队?

丹尼尔:托特纳姆热刺。

东方体育: 为什么?

丹尼尔:因为我的家族都是热刺球迷。当然,它不是像利物浦、曼联、阿森纳那样的英格兰传统豪门,所以受到来自全世界的支持还不够,但我想他们正在接近,正逐渐壮大,也正在国际化。未来几年,热刺一定会越来越强。

东方体育:对中国足球,你有过了 解吗?

丹尼尔:不是很多,但我知道几年之前的中国足球。当时的中超,很有钱,吸引了很多世界级球星的加盟,其中很多来自巴西。当时的英国,对中国足球的关注度非常高。但很明显,现在都结束了,所以英国已经很少有人再关注中国足球了。我不知道这几年发生了什么,说老实话,我这几年确实没再关注过了,有差不多三四年,也可能是五年。

■记者手记

英格兰球迷是被误解了

谈到英格兰球迷,脑海中第 一时间会跳出"足球流氓"这个多 年前形成的最初概念。概念始于 上世纪80年代著名的"海瑟尔惨 案"。1985年,利物浦VS尤文图 斯的欧冠决赛在布鲁塞尔的海瑟 尔球场举行。因为海瑟尔地区居 住了大量的意大利人,所以利物 浦球迷被分到的门票居于劣势。 大多数喝了酒的利物浦球迷,入 场后发现了这一事实而被激怒, 主动挑衅并引发大规模斗殴,导 致年久失修的海瑟尔球场坍塌而 造成球迷大量伤亡。此后,英格 兰球队被禁止参加欧战五年,利 物浦是七年。

"海瑟尔惨案"损害了英格兰 球迷的国际形象。谈及英格兰球 迷,各国球迷都会戴上有色眼镜: 酒精、斗殴、麻烦不断……但由于 2016年欧洲杯期间和俄罗斯球迷 斗殴,但以多打少却吃大亏的故 事,英格兰球迷在被另眼相看之 外,还多了嘲讽。

诞生了约翰·列侬、滚石、平克 弗洛伊德、绿洲等伟大乐队的英 国,是现代摇滚的发源地。所以, 英格兰球迷特别喜欢用唱歌的方 式来传情达意。90分钟的比赛, 英格兰球迷唱歌的时间占了一半, 而另一半则是各种应景的口号,没 停过。一首简单到歌词只有"啦啦 啦"的曲子,他们能唱十几二十分 钟都不带停的,中途可能会因为球 队有机会、或错失机会而短暂减 弱,但立刻重新唱过。重要的是, 全场所有英格兰球迷一起唱。这 一点我坐在媒体席上感受尤为强 烈,边上就是中立球迷区域,其中 多半支持英格兰,只要歌声响起, 他们无不立刻加入。大半个球场 的球迷一直齐声高唱而支持英格 兰,声浪之高,震撼之强,无与伦

唱歌之余,英格兰球迷还喜欢挥舞围巾,没有围巾的甚至会把T恤脱掉用以挥舞。视觉和听觉的双重震撼,也只有到了现场才能感受得到。

此役观后,支持英格兰足球 与否且不论,但做一个英格兰足 球文化之拥趸已成必须。文化 很有底蕴,球迷亦是可爱。